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Слободянюк О. Р., Григор’єва В. Н. (Одеса, Україна)
МОТИВАЦІЯ ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У  тезах  статті  розглядається  розділ  психології  ,  який  вивчає  створення
людиною  всього  нового  і  оригінального  в  самих  різних   сферах   діяльності.
Психологія  творчості  вивчає  структуру  і  розвиток  творчого  потенціалу
людини. Мотивація творчої діяльності відноситься до внутрішніх факторів,
які розглядаються у тезах.

Slobodanuk O., Grigorievа V. (Odessa, Ukraine)
MOTIVATIONAL CREATIVITY

In  the  theses  of  the  article  the  division  of  psychology, is  examined  that
studies creation a man all  new and original in the different spheres of activity,
psychology of work studies a structure and development of creative potential of
man.  Motivation  of  creative  activity  behaves  to  the  internal  factors  that  is
examined in the theses of the article.

Одне  з  основних  питань,  яке  стоїть  перед  психологами  звучить  так:
чому  деякі  люди  стають  великими  письменниками,  художниками,
винахідниками,  а  інші  люди  не  можуть  нічого  придумати  і  створити?
Швидше  за  все,  відповіддю тут  є  обдарованість  людини  і  творчі  таланти.
Вченими встановлено,  що здібності  і  таланти закладені  в  кожній людині  з
моменту  народження  і  їх  необхідно  розвивати.  Обдарованість  може
передаватися у спадок, і пов’язана з унікальністю нервової
системи/позицій  гештальтпсихології  творчість  –  це  «замикання»  в  процесі
мислення в єдине ціле розрізнених фактів, приведення у взаємодію окремих
фрагментів знання. Когнітивна теорія творчості Дж. Келлі розглядає творчість
як альтернативу банального. Для Келлі людина – це дослідник, вчений, який
ефективно,  творчо  взаємодіє  зі  світом,  інтерпретуючи  світ,  переробляючи
інформацію, прогнозуючи події.

Сократ першим вказав на те, що поети створюють свої твори не завдяки
старанням  або  мистецтву,  але  слідуючи  деякому  природному  інстинкту.
Дійсно, багато геніїв і обдаровані люди відзначають, що позив до творчості
виникав  у  них  інстинктивно.  М.  М.  Жердєва  шляхом  опитування
старшокласників виявила фактори, які перешкоджають розкриттю їх творчого
потенціалу.  До  внутрішніх  факторів  належать  небажання  розвивати  свій
творчий  потенціал,  недостатній  розвиток  вольових  якостей,  відсутність
таланту, знань, лінь, нетерпіння, неувага, відсутність цілеспрямованості та ін.
До  зовнішніх  відносяться  недостатній  рівень  матеріальної  забезпеченості,
відсутність  підтримки  з  боку  рідних  і  близьких,  вчителів  і  батьків,
відсутність однодумців і ін.

Рішення  проблеми  виникає  при  виявленні  істотних  для  даної
проблемної ситуації відносин між її елементами, але не граючих такої ролі в
інших, звичних ситуаціях, що створюють бар’єри минулого досвіду. У зв’язку
з  цим  особливе  значення  в  творчому  процесі  придбаває  образне
представлення  ситуації,  що  спирається  на  уяву і  дає  початок  інтуїтивним



припущенням і гіпотезам, не усвідомлюваним до певного моменту рішенням.
Асоціації і аналогії, що використовуються уявою, приводять до породження
нових оригінальних комбінацій і поєднань, що лягають в основу відкриттів і
винаходів.  Можливість  породження  безлічі  різних  ідей  з  даного  джерела
інформації, названа Дж. Гілфордом дивергентним мисленням, розглядається
як ведуча біса творчого процесу. З неї витікають такі прояви творчості,  як
здатність  розглядати  проблему  під  різними  кутами,  вводити  її  в  різні
контексти. Відповідно до цього творче мислення оцінюється по гнучкості і
легкості  породження  пов’язаних  з  проблемою  ідей  залежно  від
різноманітності  і  кількості  цих  ідей.  Разом з  тим дівергентність  мислення
усилює значення оцінних компонентів в творчому процесі, що забезпечують
вибір  відповідної  умови  задачі  рішення.  Необхідність  вибору  рішення
приводить до такої характеристики творчості, як точність, варіантами прояву
якої виступають розробленість ідеї і переформулювання проблеми. Творчий
результат  характеризується  новизною,  або  оригінальністю,  і  відповідністю
поставленим  проблемою  цілям.  Творчий  процес  починається  з  появи
проблеми.  Можливість  виявлення  проблем,  як  і  продуктивний  шлях  їх
рішення,  залежить  від  внутрішньої  мотивації  особи.  Як  показують
дослідження в області психології творчості, досягнення творчих результатів
пов’язано  з  проявом певних  властивостей  мислення,  які  сприймаються  як
характерні   риси   творчої   особи.   Однієї    з   провідних   рис,    вслід    за
Д.  Роджерсом,  признається  відвертість,  готовність  до  сприйняття  нового  і
прагнення до дослідження проблеми і пошуку рішення. Закритість
накладаєобмеження  на  процес  творчості:  незвичайні  ідеї  відкидаються  як
неможливі. Відвертість дозволяє більш повно використовувати інформацію,
що є в розпорядженні, розширюючи область пошуку рішення. Вона пов’язана
також з гнучкістю мислення, що забезпечує свободу в перенесенні досвіду і
знань  в  нові  ситуації.  Важливою  межею  є  можливість  діяти  в  умовах
невизначеності.  Гіпотезам  і  припущенням  властива  частка  невизначеності,
яка усувається у міру їх розробки, приводячи до перевизначення проблеми.
Для  творчої  особи  характерне  також  прагнення  докопуватися  до  суті
проблеми,  з’ясовувати  істинні  причини  явищ.  Загальним  виразом  творчої
обдарованості в дитячому віці служить випереджаюче розвиток. Істотна роль
в  творчому  пізнавальному  розвитку  належить  процесу  розуміння.  В  ході
розуміння  здійснюється  пошук  зв’язку  між  елементами  матеріалу.
Усвідомлення понятого складає те, що веде ланку в саморегуляції творчого
процесу.  У  своїх  дослідженнях  розуміння  в  творчому  розвитку  Г.  Д.
Чистякова виділила три типи розуміння. Що вчаться, показали найглибше і
адекватне розуміння, мали один тип. У них спостерігався розгорнений пошук
смислових  зв’язків  в  матеріалі,  високі  можливості  в  прогнозуванні  і
прагнення  до  цілісного  сприйняття  інформації.  З’явилися  можливості  в
прогнозуванні,  що  дозволяли  подолати  неповноту  інформації.  Творчий,
інтелектуальний  потенціал  людей  є  рушієм  прогресу  суспільства,  тому
обдарованість  необхідно  своєчасно  виявити  і  розвивати.  Дослідники
стверджують,  що  багато  надзвичайно  обдарованих  людей  не  реалізували
своїх можливостей через несприятливе виховання в дитинстві. Американські
психологи, вивчивши життєвий шлях 400 видатних людей, виявили, що 60% з
них  мали  в  школі  значні  труднощі, важко  пристосовувалися  до  умов



навчання,  орієнтованого  на  середній  рівень  знань.  Нерідко інтелектуально
обдарована  дитина  не  знаходить  розуміння  ні  педагогів,  ні  однолітків.
Вивчення виявів обдарованості тривалий час було спрямоване переважно на
інтелектуальні здібності. Дослідження проводили на основі тестів інтелекту,
орієнтуючись  на  коефіцієнт  інтелекту  «IQ»  (ай-  кью)  як  довгостроковий
показник  інтелектуальної  діяльності  індивіда.  Однак  американський
дослідник П. Торренс дійшов висновку, що у вирішенні складних проблем
найуспішніші  не  ті  діти,  які  добре  вчаться,  і  навіть  не  ті,  у  кого високий
коефіцієнт  інтелекту,  тобто  ці  показники  не  визначають  обдарованості.
Психологи  розглядають  обдарованість  як  складне  психологічне  явище,
невіддільне від особистості, як наявність здібностей, їх своєрідне поєднання,
від  якого  залежить  можливість  успішної  діяльності.  Обдарована  дитина  –
дитина,  яка  вирізняється  яскравими,  очевидними,  інколи  визначними
досягненнями або має внутрішні задатки для таких досягнень у певному виді
діяльності. Обдарованість дитини іноді важко відрізнити від навченості, яка є
результатом підвищеної  уваги  батьків  і  педагогів  до  розвитку  дитини.  Це
особливо яскраво виявляється при порівнянні рівня розвитку дітей із сімей з
високим соціальним та освітнім статусом і дітей з родин, які не приділяють
належної  уваги  розвитку  дитини.  Слід  розрізняти  також  обдарованість  і
прискорення темпів розвитку дитини, яке може виявитися тимчасовим. Така
«талановитість»  швидко згасає,  оскільки  відсутній  прояв  творчого
компонента  або  його  розвиток  був  несвоєчасним.  Іноді  дитина  є  носієм
«прихованої  обдарованості»  (відсутність  яскраво  виражених  ознак
талановитості), що може бути спричинене негативним ставленням дорослих
до успіхів дитини або її побоюванням бути неправильно зрозумілою. Тому в
дошкільному  дитинстві  складно  спрогнозувати  талановитість,  оскільки
ознаки обдарованості можуть насправді     бути     ознаками     швидкого
темпу      розвитку      дитини.  [1, c. 49]. До ранніх виявів обдарованості
дитини  належать:  потужна  енергійність,  значна  фізична,  розумова  і
пізнавальна  активність,  порівняно  низькі  втомлюваність  і  потреба  у
відпочинку;  раннє  навчання  ходьби  та  інших  рухів;  інтенсивний  розвиток
мовлення;  допитливість,  прагнення  до  експериментування;  легке  і  швидке
засвоювання та використання нової інформації;  ранній інтерес  до читання,
часто  –  самостійне  опанування  його.  За  даними  московських  психологів,
складовими ранньої обдарованості є домінуюча роль пізнавальної мотивації;
дослідницька  творча  активність,  яка  полягає  у  виявленні  нового  під  час
формулювання і  розв’язання  проблем;  уміння  знайти оригінальні  рішення;
здатність до прогнозування; створення ідеальних еталонів, що забезпечують
високі естетичні, моральні, інтелектуальні оцінки.

Обдаровані  діти  наділені  високим  творчим  потенціалом  і  високим
рівнем розвитку здібностей. Здебільшого найважливішими характеристиками
обдарованих  дітей  вважають:  1)  надзвичайно  ранній  вияв  високої
пізнавальної  активності  й допитливості;  2)  швидкість і  точність виконання
розумових операцій, що зумовлене стійкістю уваги та оперативною пам’яттю;
3) сформованість навичок логічного мислення; 4) швидкість і оригінальність
вербальних (словесних) асоціацій. Важливою характеристикою обдарованості
є  креативність  –  здатність  до  творчості.  Згідно  із  психологічними
дослідженнями основою обдарованості є закладений від народження творчий



потенціал,  який  розвивається  впродовж  усього  життя  людини.  Він  не
залежить  безпосередньо  від  рівня  розумових  здібностей,  оскільки  діти  з
високим  рівнем  інтелектуального  розвитку  іноді  володіють  незначним
творчим потенціалом. Обдаровані діти часто є оригінальними у поведінці та
спілкуванні.
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